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VERBALE N. 4

SEDUTA DEL 9/02/2023
Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno 2023 (duemilaventitré)  il  giorno  9 (nove)  del  mese di  febbraio, la  Commissione Affari
Istituzionali è convocata attraverso la modalità telematica, secondo quanto previsto dal dispongo del
Presidente del Consiglio comunale prot. n. 109985 del 31 marzo 2022 alle ore 9,00 con il seguente
ordine del giorno:

• Comunicazione del Presidente;
• Proseguo  dei  lavori  inerenti  l’analisi  della  proposta  di  modifica  dello  Statuto  della

Presidenza del Consiglio Comunale;
• Approvazione verbale precedente seduta;
• Varie ed eventuali.

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra Paola
Sgherri e Antonina Santa Ferrara per la diretta streaming. 

Alle ore 9,00 è presente telematicamente  il consigliere Franco Nutini.
Alle ore 9,08 sono presenti telematicamente  i consiglieri Nicola Armentano, Ubaldo Bocci, Luca
Milani, Mario Razzanelli e la consigliera  Barbara Felleca

La Segretaria procede all’appello nominale dei componenti della Commissione Consiliare Affari
Istituzionali.  Risultano presenti telematicamente  le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Verificato il numero legale delle e dei commissari, il Presidente Mario Razzanelli apre la seduta alle
ore 9,08.

Sono presenti inoltre il Segretario Generale dott. Giuseppe Ascione e il Dirigente della Struttura Au-
tonoma del Consiglio Comunale dott. Riccardo Nocentini.
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Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e dopo la lettura dell’o.d.g,
dichiara che nella seduta odierna sarà analizzata la proposta di modifica dello Statuto elaborata dalla
Presidenza del Consiglio Comunale. Conclude dichiarando che è visibile in chat il verbale della
seduta del 2/02/2023 e  che sarà dato per approvato a fine seduta se non ci saranno obiezioni e passa
la parola al dott. Nocentini.
Alle ore 9,10 è presente il consigliere Emanuele Cocollini.
Nocentini  evidenzia  che  nella  scorsa  seduta  è  stata  illustrata  la  proposta  di  modifica  della
Presidenza del Consiglio Comunale e quindi ritiene che sia opportuno che i consiglieri apportino il
loro contributo.
Pastorelli comunica che rileggendo attentamente la proposta della Presidenza del Consiglio si è reso
conto che non è stato messo nello Statuto un punto fondamentale che è il tema Unesco. Ritiene che
sia di fondamentale importanza e che quindi vada inserito.
Il Presidente Razzanelli ritiene che sia una proposta interessante ma che non era nei temi affrontati
dalla Commissione. 
Felleca evidenzia che la proposta della Presidenza del Consiglio è una sintesi della discussione
avvenuta in Commissione Affari Istituzionali  Evidenzia che è una sintesi e che il tema Unesco non
era emerso nel dibattito. Ringrazia il dott. Nocentini ed il dott. Ascione per il lavoro che hanno
svolto riuscendo a tradurre in termini giuridici i suggerimenti dei consiglieri.
Nocentini ringrazia la consigliera Felleca e ritiene che il tema Unesco, visto l’importanza, possa
essere inserito.
Milani ritiene che in questo caso per il tema Unesco si possa fare una deroga.
Armentano ritiene che il suggerimento del consigliere Pastorelli vada accolto perché è importante.
Cocollini  chiede  se  la  proposta  della  Presidenza  del  Consiglio  sia  condivisa  da  tutta  la
Commissione.  Ritiene che sia necessario mettere un punto fermo altrimenti  non si arriverà alla
conclusione dei lavori.
Il Presidente Razzanelli evidenzia che sono già due anni che la Commissione sta lavorando alla
modifica dello Statuto e quindi è opportuno arrivare alla conclusione.
Nutini  ritiene  che  sia  importante  fare  una  deroga  per  il  tema  Unesco  perché  è  importante  e
fondamentale per lo sviluppo di Firenze.
Ascione ritiene che sul tema Unesco c’è una sostanziale convergenza e quindi sarebbe opportuno
inserirlo nello Statuto non solo per dare maggior consapevolezza del patrimonio artistico ma anche
per facilitare la tutela dal punto di vista tecnico .
Armentano  ritiene  che  sia  importante  l’inserimento  del  tema  Unesco.  Inoltre  ritiene  che  sia
necessario  ancora  riflettere  sul  tema  della  soglia  minima  di  firme  necessarie  per  chiedere  il
referendum consultivo nei quartieri. Crede che sia necessario l’inserimento di una soglia minima in
alcuni quartieri perché i residenti sono pochi e quindi sarebbe troppo facile raccogliere le firme per
l’indizione di un referendum consultivo. Questo daneggerebbe l’Amministrazione perché dovrebbe
sostenere dei costi troppo alti.
Il  Presidente  Razzanelli  ritiene  che  il  criterio  della  proporzionalità   sia  equo  e  garantisca  la
partecipazione. L’introduzione di una soglia minima sarebbe lesiva per alcuni quartieri. Ritiene che
sia inutile parlare del tema Unesco se prima non si chiarisce i punti della proposta della Presidenza
del Consiglio.
Cocollini  ritiene  che  la  posizione  del  consigliere  Armentano  sia  chiara  e  quindi  ritiene  che  al
momento non sia possibile trovare una sintesi. Chiede formalmente al Presidente Razzanelli che sia
iscritta all’odg della prossima seduta per porla in votazione.
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Pastorelli ritiene che stabilire una soglia bassa per richiedere i referendum dei quartieri crea uno
scompenso per l’Amministrazione per gli sforzi economici ed organizzativi che deve sostenere.
Armentano sottolinea che con la  proposta  di  una soglia non si  vuole impedire le  consultazioni
referendarie ma introdurre una relazione con gli sforzi che l’Amministrazione deve sostenere perché
altrimenti alcuni quartieri con un numero inferiore di residenti sarebbero facilitati nella raccolta
delle firme.
Nocentini  ritiene  che  le  modifiche  da  apportare  allo  Statuto  inerenti  il  tema Unesco sarebbero
necessarie oltre che utili per l’attività amministrativa. Lo Statuto inoltre contiene principi che poi
sono applicati dai regolamenti.
Milani  ritiene  che  sia  possibile  trovare  un  punto  di  mediazione  sulla  soglia  che  prenda  in
considerazione anche gli sforzi economici ed organizzativi dell’Amministrazione.
Cocollini ritiene che sia una questione di principio e quindi politica. Né in commissione né durante i
lavori   della  Presidenza  inerenti  l’eleborazione  della  proposta  di  modifica  è  emerso  il  tema
dell’Unesco e quindi ritiene opportuno finire i lavori di modifica dello Stauto e di non perdere altro
tempo.
Armentano invita il Presidente Razzanelli ha trovare una convergenza con le diverse forze politiche
per ultimare i lavori di modifica dello Statuto.
Il Presidente Razzanelli chiede formalmente che sia presentata una proposta di modifica inerente
l’introduzione di una soglia per i referendum di quartiere per avviare il confronto.
Il consigliere Francesco Pastorelli si disconnette alle ore 10,15.
Il consigliere Francesco Pastorelli è presente alle ore 10,16.
Milani  evidenzia  che  la  soglia  deve  essere  bassa  perché  qualora  i  residenti  di  un  quartiere
diminuissero drasticamente il quartiere sarebbe accorpato ad un quartiere limitrofo.
Il Presidente Razzanelli ritiene che sia prioritario concludere i lavori di modifica dello Statuto visto
che la commissione sta lavorando già da due anni.
Pastorelli ritiene importante concludere questi lavori. Ritiene che sia importante coinvolgere anche
le altre forze politiche che non sono presenti in Commissione.
Alle ore 10,25 si disconnette il consigliere Ubaldo Bocci.
Bussolin evidenzia che la destra è sensibile al tema della partecipazione e quindi concorda con la
proposta della Presidenza del Consiglio ed in particolare sul criterio della proporzionalita riguardo
alla raccolta firme per l’indizione dei referendum di quartiere.
Felleca evidenzia che la proposta elaborata dalla Presidenza del Consiglio parla dei principi che lo
Statuto deve contenere. Evidenzia inoltre che sono state introdotte delle novità importanti per le
consultazioni referendarie dei quartieri come il voto ai sedicenni non italiani. Questo implica che il
numero degli elettori è maggiore. Auspica che  si riesca ad arrivare ad un testo condiviso tra tutte le
forze politiche visto che lo Statuto è l’atto costituente del Comune.
Il Presidente Razzanelli auspica che nella prossima seduta sia presentata una proposta inerente la
soglia relativa ai referendum dei quartieri.
Alle ore 10.43 si disconnette la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 10,45 si disconette il consigliere Federico Bussolin.
Il Presidente Razzanelli preso atto che non ci sono altri interventi chiede ai presenti se  hanno preso
visione del verbale della seduta del 2/02/2023 e se hanno delle obiezioni.
Nessuno dei presenti ha delle obiezioni.
Il Presidente  Razzanelli  dichiara che il verbale della seduta del 2/02/2023 è approvato da tutti i
presenti e chiede alla segretaria di procedere all’appello finale.
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Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Emanuele Cocollini

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10,46.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Francesco Pastorelli

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Barbara Felleca

Componente Luca Milani

Componente Franco Nutini

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli i

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 23/02/2023.
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